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ΠληθυσμιακοίΠληθυσμιακοί ΠαράμετροιΠαράμετροι ––
ΕκτιμήτριεςΕκτιμήτριες –– ΈλεγχοιΈλεγχοι ΥποθέσεωνΥποθέσεων
§§ ΜέσηΜέση ΤιμήΤιμή χαρακτηριστικούχαρακτηριστικού ΧΧ πληθυσμούπληθυσμού::
§§ ΕκτιμήτριαΕκτιμήτρια ΜέσηςΜέσης ΤιμήςΤιμής χαρακτηριστικούχαρακτηριστικού ::
§§ ΔιακύμανσηΔιακύμανση χαρακτηριστικούχαρακτηριστικού ΧΧ πληθυσμούπληθυσμού::
§§ ΕκτιμήτριαΕκτιμήτρια χαρακτηριστικούχαρακτηριστικού ΔιακύμανσηςΔιακύμανσης::
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ΈλεγχοιΈλεγχοι ΥποθέσεωνΥποθέσεων
§§ ΟΟ έλεγχοςέλεγχος υποθέσεωνυποθέσεων είναιείναι οο δεύτεροςδεύτερος τομέαςτομέας τηςτης επαγωγικήςεπαγωγικής

στατιστικήςστατιστικής ((μεμε πρώτοπρώτο τομέατομέα τηντην εκτιμητικήεκτιμητική).).

§§ ΣτατιστικόςΣτατιστικός έλεγχοςέλεγχος ονομάζεταιονομάζεται κάθεκάθε έλεγχοςέλεγχος σχετικόςσχετικός μεμε τοντον
πληθυσμόπληθυσμό καικαι οο οποίοςοποίος γίνεταιγίνεται μεμε τητη βοήθειαβοήθεια κάποιουκάποιου
δείγματοςδείγματος..

§§ ΚατάΚατά τηντην εκτέλεσηεκτέλεση ενόςενός στατιστικούστατιστικού ελέγχουελέγχου, , ορίζονταιορίζονται δυοδυο
υποθέσειςυποθέσεις: : ηη μηδενικήμηδενική ((ΗΗ00) ) καικαι ηη εναλλακτικήεναλλακτική ((ΗΗ11).).

§§ ΈναςΈνας έλεγχοςέλεγχος στηρίζεταιστηρίζεται σεσε μίαμία στατιστικήστατιστική συνάρτησησυνάρτηση πουπου
υπολογίζεταιυπολογίζεται απόαπό τοτο δείγμαδείγμα ((έλεγχοέλεγχο--συνάρτησησυνάρτηση), ), ηη οποίαοποία είναιείναι
τυχαίατυχαία μεταβλητήμεταβλητή καικαι ακολουθείακολουθεί κάποιακάποια κατανομήκατανομή υπόυπό τηντην ΗΗ00..

§§ ΈναςΈνας έλεγχοςέλεγχος υπόθεσηςυπόθεσης απορρίπτειαπορρίπτει τητη μηδενικήμηδενική υπόθεσηυπόθεση μεμε
έναένα προαποφασισμένοπροαποφασισμένο απόαπό τοντον ερευνητήερευνητή επίπεδοεπίπεδο
σημαντικότηταςσημαντικότητας αα ((ΠιθανότηταΠιθανότητα λανθασμένηςλανθασμένης απόρριψηςαπόρριψης τηςτης
ΗΗ00))..
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ΈλεγχοιΈλεγχοι ΥποθέσεωνΥποθέσεων
§§ ΣεΣε κάθεκάθε έλεγχοέλεγχο υπόθεσηςυπόθεσης, , ηη κατανομήκατανομή τηντην οποίαοποία

ακολουθείακολουθεί ηη έλεγχοέλεγχο--συνάρτησησυνάρτηση, , χωρίζεταιχωρίζεται σεσε δύοδύο
περιοχέςπεριοχές. . ΣτηνΣτην περιοχήπεριοχή αποδοχήςαποδοχής τηςτης καικαι στηνστην
περιοχήπεριοχή απόρριψήςαπόρριψής τηςτης ..
§§ ΑνΑν ηη έλεγχοέλεγχο--συνάρτησησυνάρτηση ακολουθείακολουθεί τηντην ΝΝ(0,1) (0,1) καικαι ηη

κρίσιμηκρίσιμη τιμήτιμή είναιείναι ηη ΖΖ11--αα/2/2 σεσε ένανέναν έλεγχοέλεγχο γιαγια τητη μέσημέση
τιμήτιμή, , τότετότε γιαγια τηντην αμφίπλευρηαμφίπλευρη εναλλακτικήεναλλακτική, , οιοι περιοχέςπεριοχές
αποδοχήςαποδοχής καικαι απόρριψηςαπόρριψης δίνονταιδίνονται ωςως εξήςεξής::
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ΈλεγχοιΈλεγχοι ΥποθέσεωνΥποθέσεων
ΣυνοψίζονταςΣυνοψίζοντας τατα βήματαβήματα πουπου ακολουθούνταιακολουθούνται γιαγια τοντον έλεγχοέλεγχο
μιαςμιας στατιστικήςστατιστικής υπόθεσηςυπόθεσης είναιείναι τατα εξήςεξής::
1. 1. ΔιατυπώνουμεΔιατυπώνουμε τητη μηδενικήμηδενική ((nullnull) ) υπόθεσηυπόθεση ΗΗ00. . ΣυχνάΣυχνά, , θαθα προσπαθούμεπροσπαθούμε νανα
τηντην απορρίψουμεαπορρίψουμε καικαι τηντην εναλλακτικήεναλλακτική ((alternativealternative) ) υπόθεσηυπόθεση ΗΗ11 ήή ΗΗαα..
3. 3. ΑποφασίζουμεΑποφασίζουμε τοτο επίπεδοεπίπεδο σημαντικότηταςσημαντικότητας αα τουτου ελέγχουελέγχου..
4. 4. ΠροσδιορίζουμεΠροσδιορίζουμε τητη στατιστικήστατιστική συνάρτησησυνάρτηση στηνστην οποίαοποία βασίζεταιβασίζεται τοτο τεσττεστ. . ΣτιςΣτις
περιπτώσειςπεριπτώσεις πουπου θαθα μελετήσουμεμελετήσουμε, , ηη στατιστικήστατιστική συνάρτησησυνάρτηση είναιείναι συνήθωςσυνήθως τηςτης
μορφήςμορφής

5. 5. ΚαθορίζουμεΚαθορίζουμε τοντον κανόνακανόνα σύμφωνασύμφωνα μεμε τοτο οποίοοποίο απορρίπτουμεαπορρίπτουμε ήή δεχόμαστεδεχόμαστε
τηντην ΗΗ00..
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ΈλεγχοςΈλεγχος στατιστικώνστατιστικών υποθέσεωνυποθέσεων

§§ ΑξιολόγησηΑξιολόγηση τωντων τεσττεστ

ΣφάλμαΣφάλμα ΤύπουΤύπου ΙΙ: : ΑπορρίπτουμεΑπορρίπτουμε τηντην ΗΗ00 ότανόταν ηη ΗΗ00 είναιείναι ορθήορθή
ΣφάλμαΣφάλμα ΤύπουΤύπου ΙΙΙΙ: : ΑπορρίπτουμεΑπορρίπτουμε τηντην ΗΗ00 ότανόταν ηη ΗΗαα είναιείναι ορθήορθή
ΙσχύςΙσχύς τουτου τεσττεστ: : γγ==11--ββ
ΚαθώςΚαθώς οο αα μικραίνειμικραίνει τοτο ββ μεγαλώνειμεγαλώνει

ΑποδοχήΑποδοχή ΗΗ00 ΑπόρριψηΑπόρριψη ΗΗ00

ΗΗ00 ορθήορθή 00
pp=1=1--αα

ΣφάλμαΣφάλμα τύπουτύπου II
pp==αα

ΗΗαα ορθήορθή ΣφάλμαΣφάλμα τύπουτύπου ΙΙΙΙ
pp==ββ

00
pp=1=1--ββ
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ΈλεγχοςΈλεγχος στατιστικώνστατιστικών υποθέσεωνυποθέσεων

pp--valuevalue ενόςενός στατιστικούστατιστικού τεσττεστ είναιείναι ηη
μικρότερημικρότερη τιμήτιμή τουτου αα γιαγια τηντην οποίαοποία
απορρίπτουμεαπορρίπτουμε τηντην ΗΗ00 μεμε βάσηβάση τατα δεδομέναδεδομένα
πουπου έχουμεέχουμε παρατηρήσειπαρατηρήσει

όπουόπου ΤΤ((XX00) ) είναιείναι ηη τιμήτιμή τουτου στατιστικούστατιστικού
πουπου καθορίζεικαθορίζει τηντην κρίσιμηκρίσιμη περιοχήπεριοχή

( ) ( ) ( )( )00 | HXTXTPxpvaluep ≥==−
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ΔιακρίσειςΔιακρίσεις ΕλέγχωνΕλέγχων ΥποθέσεωνΥποθέσεων
§§ ΟιΟι έλεγχοιέλεγχοι υποθέσεωνυποθέσεων χωρίζονταιχωρίζονται σεσε::

–– παραμετρικούςπαραμετρικούς ελέγχουςελέγχους, , καικαι
–– μημη παραμετρικούςπαραμετρικούς ελέγχουςελέγχους..

§§ ΟιΟι παραμετρικοίπαραμετρικοί έλεγχοιέλεγχοι χρησιμοποιούνταιχρησιμοποιούνται ότανόταν
ηη μεταβλητήμεταβλητή ΧΧ πουπου μελετάμεμελετάμε ακολουθείακολουθεί τηντην
κανονικήκανονική κατανομήκατανομή, , ενώενώ

§§ ΟιΟι μημη παραμετρικοίπαραμετρικοί έλεγχοιέλεγχοι χρησιμοποιούνταιχρησιμοποιούνται
ότανόταν ηη μεταβλητήμεταβλητή ΧΧ πουπου μελετάμεμελετάμε ακολουθείακολουθεί
μιαμια άγνωστηάγνωστη κατανομήκατανομή..
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ΔιακρίσειςΔιακρίσεις ΕλέγχωνΕλέγχων ΥποθέσεωνΥποθέσεων
Ποσοτικά Δεδομένα

Ένα Δείγμα Δύο Δείγματα

k Δείγματα

Μία Μεταβλητή
m Μεταβλητές

•Ανάλυση Διακύμανσης.

•Έλεγχος των Kruskall-Wallis.

•t-test για ένα δείγμα.

•Προσημικός Έλεγχος.

Εξαρτημένα Ανεξάρτητα

Ανεξάρτητα Εξαρτημένα

•t-test για δύο δείγματα.

•Έλεγχος των Mann-Whitney.

•Έλεγχος Συσχέτισης.

•Ανάλυση Παλινδρόμησης.

•Πολυμεταβλητά Μοντέλα.
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ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΟΙΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙΕΛΕΓΧΟΙ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑΓΙΑ ΕΝΑΕΝΑ ΔΕΙΓΜΑΔΕΙΓΜΑ
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ΠρόβλημαΠρόβλημα: : ΗΗ μέσημέση διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση στονστον πληθυσμόπληθυσμό τωντων
γυναικώνγυναικών πουπου έχουνέχουν μιαμια συγκεκριμένησυγκεκριμένη ασθένειαασθένεια είναιείναι ίσηίση μεμε
77.577.5mm Hgmm Hg. . ΠροκειμένουΠροκειμένου νανα ελέγξουμεελέγξουμε εάνεάν ηη λήψηλήψη ενόςενός νέουνέου
φαρμάκουφαρμάκου επηρεάζειεπηρεάζει τηντην διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση τουςτους, , ελήφθηελήφθη τυχαίοτυχαίο
δείγμαδείγμα 30 30 γυναικώνγυναικών καικαι τουςτους χορηγήθηκεχορηγήθηκε τοτο σκεύασμασκεύασμα. . ΣτηΣτη
συνέχειασυνέχεια καταγράφηκεκαταγράφηκε ηη διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση..

79,09 74,92 80,4 85,19 78,29 79,74 

76,16 74,45 78,9 73,44 78,78 79,44 

80,73 77,06 79,01 79,29 87,12 78,46 
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ΠρόβλημαΠρόβλημα: : ΗΗ μέσημέση διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση στονστον πληθυσμόπληθυσμό τωντων
γυναικώνγυναικών πουπου έχουνέχουν μιαμια συγκεκριμένησυγκεκριμένη ασθένειαασθένεια είναιείναι ίσηίση μεμε
77.577.5mm Hgmm Hg. . ΠροκειμένουΠροκειμένου νανα ελέγξουμεελέγξουμε εάνεάν ηη λήψηλήψη ενόςενός νέουνέου
φαρμάκουφαρμάκου επηρεάζειεπηρεάζει τηντην διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση τουςτους, , ελήφθηελήφθη τυχαίοτυχαίο
δείγμαδείγμα 30 30 γυναικώνγυναικών καικαι τουςτους χορηγήθηκεχορηγήθηκε τοτο σκεύασμασκεύασμα. . ΣτηΣτη
συνέχειασυνέχεια καταγράφηκεκαταγράφηκε ηη διαστολικήδιαστολική πίεσηπίεση..
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ΠρόβλημαΠρόβλημα: : ΣεΣε μίαμία περιοχήπεριοχή τηςτης ΚρήτηςΚρήτης οιοι κάτοικοικάτοικοι ισχυρίζονταιισχυρίζονται ότιότι τοτο
ποσοστόποσοστό τωντων ατόμωνατόμων ηλικίαςηλικίας άνωάνω τωντων 70 70 ετώνετών τατα οποίαοποία αντιμετωπίζουναντιμετωπίζουν
κάποιοκάποιο καρδιολογικόκαρδιολογικό πρόβλημαπρόβλημα είναιείναι πολύπολύ μικρότερομικρότερο απόαπό αυτόαυτό τουτου γενικούγενικού
πληθυσμούπληθυσμού τηςτης ΕλλάδοςΕλλάδος.. ΓνωρίζουμεΓνωρίζουμε ότιότι τοτο ποσοστόποσοστό τωντων ατόμωνατόμων ηλικίαςηλικίας
άνωάνω τωντων 70 70 ετώνετών τατα οποίαοποία αντιμετωπίζουναντιμετωπίζουν κάποιοκάποιο καρδιολογικόκαρδιολογικό πρόβλημαπρόβλημα
στοστο σύνολοσύνολο τουτου πληθυσμούπληθυσμού τηςτης ΕλλάδοςΕλλάδος είναιείναι ίσοίσο μεμε 0.595 (59.5%). 0.595 (59.5%). 
ΛαμβάνουμεΛαμβάνουμε έναένα τυχαίοτυχαίο δείγμαδείγμα 50 50 κατοίκωνκατοίκων καικαι καταγράφουμεκαταγράφουμε τηντην ύπαρξηύπαρξη
ήή όχιόχι προβλήματοςπροβλήματος..
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ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΟΙΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙΕΛΕΓΧΟΙ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑΓΙΑ ΔΥΟΔΥΟ ΔΕΙΓΜΑΤΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
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ΠρόβλημαΠρόβλημα: : ΜιαΜια ιατρικήιατρική ομάδαομάδα θεωρείθεωρεί ότιότι ηη βρώμηβρώμη βοηθάβοηθά στοστο νανα ελαττωθείελαττωθεί τοτο
επίπεδοεπίπεδο χοληστερόληςχοληστερόλης στονστον ορόορό σεσε άνδρεςάνδρες μεμε υψηλήυψηλή χοληστερόληχοληστερόλη. . ΈτσιΈτσι, , ηη
ιατρικήιατρική ομάδαομάδα επέλεξεεπέλεξε τυχαίατυχαία 28 28 άνδρεςάνδρες μεμε τατα ίδιαίδια γενικάγενικά χαρακτηριστικάχαρακτηριστικά καικαι
τοποθέτησετοποθέτησε τουςτους πρώτουςπρώτους 14 14 γιαγια 2 2 εβδομάδεςεβδομάδες σεσε μιαμια δίαιταδίαιτα πλούσιαπλούσια σεσε βρώμηβρώμη. . 
ΟιΟι υπόλοιποιυπόλοιποι 14 14 άνδρεςάνδρες τοποθετήθηκαντοποθετήθηκαν γιαγια 2 2 εβδομάδεςεβδομάδες σεσε μιαμια δίαιταδίαιτα πλούσιαπλούσια
σεσε αραβόσιτοαραβόσιτο. . ΑφούΑφού τέλειωσετέλειωσε ηη δίαιταδίαιτα μετρήθηκεμετρήθηκε ηη χαμηλήςχαμηλής πυκνότηταςπυκνότητας
λιποπρωτεΐνηλιποπρωτεΐνη (LDL).(LDL).
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Άτομο Τιμή LDL Άτομο 
Τιμή 

LDL 
Άτομο 

Τιμή 

LDL 
Άτομο 

Τιμή 

LDL 

1 4,61 8 4,34 1 3,84 8 3,72 

2 6,42 9 3,80 2 5,57 9 3,49 

3 5,40 10 4,56 3 5,85 10 3,84 

4 4,54 11 5,35 4 4,80 11 5,26 

5 3,98 12 3,89 5 3,68 12 3,73 

6 3,82 13 2,25 6 2,96 13 1,84 

7 5,01 14 4,24 7 4,41 14 4,14 
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Επειδή ισχύει
δεν απορρίπτουμε την H0 
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για σ1=σ2.
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ΠρόβλημαΠρόβλημα: : ΜιαΜια ιατρικήιατρική ομάδαομάδα θέλειθέλει νανα ελέγξειελέγξει τηντην ύπαρξηύπαρξη ήή όχιόχι διαφοράςδιαφοράς
στηνστην ευφυΐαευφυΐα δίδυμωνδίδυμων αδελφώναδελφών διαφορετικούδιαφορετικού φύλουφύλου.. ΈτσιΈτσι, , ηη ιατρικήιατρική ομάδαομάδα
επέλεξεεπέλεξε τυχαίατυχαία 10 10 ζευγάριαζευγάρια δίδυμωνδίδυμων αδελφώναδελφών διαφορετικούδιαφορετικού φύλουφύλου καικαι τουςτους
έκανεέκανε μιαμια σειράσειρά απόαπό testtest ευφυΐαςευφυΐας..

Δεδομένα:
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Επειδή ισχύει
δεν απορρίπτουμε την H0 

2/1,1 α−−
∗ < ntt

Άτομο Δείκτης ευφυΐας
Αγοριού

Δείκτης ευφυΐας
Κοριτσιού Διαφορά

1 95 90 5

2 82 93 -11

3 97 95 2

4 100 102 -2

5 87 92 -5

6 95 88 7

7 97 90 7

8 103 95 8

9 90 85 5

10 100 110 -10
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